

《与神同行》 关心的父亲

我们很容易对某些事情习以为常，并视为理所当然，以为本来就应该这样的，没有什么特别。在开始的时候，我们看见某些环境和情况，我们感到非常感恩，但置身其中久了之后，我们就觉得不过如此，我们就失去当初那颗感恩的心。对事情是这样，对人我们也会这样。起先我们看见某人为我们做了某些事，我们会很感谢他或感激他，我们觉得这个人待我们很好。但是久而久之，因为习惯了，所以我们就以为理所当然，没有什么特别，这些是他应该做的，所以我们就失去欣赏对方和感激对方的心，我们忘记了起初的那种感觉，失去了感恩的心。当我们把人和事物都当作是理所当然的时候，问题就产生了。

我们和某个人的关系或许不变，但是我们对他的态度却显然不同了。我们不但失去了欣赏和感激对方的心，我们更进一步的变得自私，对那个人提出各种各样的要求。而这种情况，很容易在家里发生。因为大家的关系都很密切，大家都是熟悉的，这种属于同一血源的关系，有时会使我们变得理所当然，认为每样的事发生都是必然的。当家中有人有这样的态度和念头之后，家庭里面的亲爱和快乐感觉，就会渐渐消失。要知道，我们即使生活在同一个屋檐下，即使同属于一个家庭，但是我们却绝对不能把一切事情都看作是必然，或者对某人有过份的要求，觉得自己是应得的。事实上，我们往往忽略向家人表示欣赏和感激。弟兄姊妹，让我在这里提醒你，如果你是基督徒的夫妇，你们应该重新学习这个美好的功课，你们应该互相欣赏和彼此尊重。如果你丈夫是属神的，你应该欣赏他，因为他是你儿女属灵的父亲；而如果你妻子是属神的，你也应该感谢她，因为她是你孩子属灵的母亲，而不应该习以为常，以为一切所得的都是必然的，是理所当然的。事实上，环顾我们四周，我们会发现，很多人的家庭都不是这样的，而今天我特别要分享的信息是和父亲有关的。

我们一起来看看以弗所书 6 章，我们要看看为父者的责任，到底我们作父亲的，作为一个家里的男性，我们有没有关心。我们来看弗 6:1-4，保罗在这里教导我们说：

“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿，这是第一条带应许的诫命。你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们。”

透过这段经文，让我们一起来思想作为一个父亲应该负起的责任。其实神给每一个人都有不同的责任，今天我们集中来认识“为人父亲”的责任。今天，很多做父亲的说，因为对妻子再没有爱，对家庭再不感到温暖，所以就离开妻子，离开儿女，离开家庭，这明显是不负责任的行为，是绝对不应该的。父亲因为对这个家没有感情，就一走了之，那么他的孩子怎么办呢？他的妻子又怎么办呢？他可曾想过吗？他可曾想过孩子们的感受，以及可能会带来的结果吗？当他走出家门，头也不回的时候，他有想到日后的结果吗？多少时候，做男人的只是逃避责任而已，是一个借口而已，因为不想再负起责任，所以说没有感情，没有爱，所以要离去。

“父亲”是神给男性的一个神圣任务，这个责任是神交给做父亲的，它不但是来自社会，更是来自神，而这个责任非常重大，非常重要，为人父亲的不可不知。他不能贸然的离开他的孩子，因为当父亲这样做的时候，他是出卖了自己的孩子，不负责任。不单这样，他还出卖了神所给他的身份和地位，因为子女是神所给的恩赐，我们不能说不要就不要，不想负责就一走了之。

当你把他们带到世上，而神又允许他们来到世上之后，你就有了非常重大的责任，你也要做一个属灵的父亲。那就是说，你除了是他们肉身的父亲之外，你还是他们属灵的父亲，他们是要从你身上，或者说透过你去认识神和经历神的。你得把孩子们带到神面前，用圣经的真道好好的教导他们，让他们也成为敬畏神的后裔，过公义和敬虔的生活，懂得爱神和服事神，也懂得孝顺你，尊敬你，因为你是他们的父亲。

可惜在现实生活里，在现代社会风气的影响下，不少的父亲在不满意的时候，在受到打击的时候，在情绪无法控制的情况下，就一走了之，离开家庭，不负责任。或者说，很多母亲也是一样，或者在离开家庭之前会有挣扎和犹疑，但是他们最终所下的决定，证明了他们是不顾孩子们所要面对的后果和影响。我不知道你在生命中经历过什么，但是圣经告诉我们，神对我们每一个人的生命，都有计划和旨意，神也把责任交托了我们，要我们在今生去完成。

在今天的经文里，我们看见了保罗的教导，他怎样提醒做父母的，以及做子女的，该怎样彼此对待，里面有很清楚和直接的教导。虽然是短短的几节，但里面已经包含了很多生活上我们得注意的事项，例如“子女要孝敬父母”，“做父亲的不可惹儿女的气”等等，这些都是我们在生活中要表现出来的。

很多时候，我们以为一切所得到的都是必然，都是理所当然的，于是我们就失去了感谢和欣赏的心。让我在这里提醒做儿女的，如果你们有肉身的父亲，要为此而感恩，因为这不是理所当然的。有人一出生就没有父亲，有人在年纪很小，或者是还在母亲怀里的时候就痛失父亲，所以有父亲未必是必然。进一步来说，如果你有个敬虔的父亲，你更要加倍感谢神，因为这是神格外厚赐你的礼物，不是很多做父亲的都是属神的，多数做父亲的是不信主的，所以要为此而感恩，也要尊敬父亲，欣赏父亲，告诉他你是多么的爱他，多么的欣赏他和敬重他。当然，如果你同时拥有父亲母亲，而父母亲又是属神的话，那更是神赏赐给你特别的福气，他们和你同住在一个家庭里，他们爱你，他们也彼此相爱，这是个幸福的家庭，是你生命中极大的财富，你应该珍惜他和欣赏它。

在世界上，只有极少数人能够有资格在这方面夸口，因为越来越少家庭是幸福的，是有神同在，是以神为主的。因此，如果你是一个信主的父亲，你更加要知道自己的责任，你是要创造一个幸福的家庭来。当然我知道其中有相当大的困难，因为幸福的家庭，不是我想拥有就可以拥有的，有很多元素要配合在一起，才可以成功。但是我们可以信靠神，并且把我们的家庭交给神，记得我们对子女是有一生的责任的。即使夫妻不和，感情出现了问题，但是为人父亲的也不能不负起养育孩子的责任。做基督徒父亲的，请记住，你有责任作孩子属灵的榜样。

当你想到这里的时候，你必须问自己这样的问题，到底作为父亲，我有什么具体的责任呢？圣经说得很清楚，根据圣经的教导，我们可以把做父亲的责任，概括成两个词，头一个词就是要供给家人的所需。什么是供给或提供的责任呢？这包括物质上的需要，像饮食，衣服，居所，交通，教育，医疗，以及做父亲应该要提供的需要等等，这些是为人父亲者应尽的责任。但是，作为基督徒父亲的，我们有更重要的责任，那是神特别交付我们的。

一个属神的父亲，除了要在物质和生活上供给孩子需要之外，还要照顾他们感情上的需要，要提供给他们在感情方面的需要。我很明白现实生活的困难，做父亲的实在很不容易，有时候事与愿违，我们不能供给孩子一个完美的居所，也许我们的经济能力有限，我们住的地方很简陋，我们花不起钱去买一些昂贵的东西，我们在生活上有很多的限制，然而这些都是次要的，因为我们可以一样的爱我们的孩子，谅解他们，给他们体贴和温柔，我们可以拥抱他们，可以建立他们有健全的自我形象。

我们可以给孩子时间，和他们一起玩，聆听他们的心声和问题。如果我们有足够的爱，我们付出所有的给他们的时候，不管我们居住的地方怎样，孩子们都会把家变成他们的王国那样，是他们心目中庄严和美好的一处地方。孩子们会觉得他们已经拥有一切，是远超过金钱所能够买给他们的，因为他们在家里面享受到真正的爱，了解，忍耐，指导，温柔和体谅。所以，做父亲的，不要只在物质上钻牛角尖，反而应该在感情的需要上，在心灵的需要上，满足他们，这是为人父亲的责任。

说到属灵的责任，这也是基督徒的父亲责无旁贷的。我们得教导孩子圣经的真理，我们要教导孩子怎样祷告，把他们带到耶稣基督面前，引领他们相信接受耶稣做救主，越小越好，让他们从小就经历重生。要把他们带回到教会去，要到一个你能信任他们把纯正的真道传给孩子的教会，又要以身作则，在他们面前活出敬虔的生活，帮助他们认识神的心意和圣经的原则。

或者你说，“连我自己都不去教会，又如何能肩负起这责任呢？”不要紧，你从现在开始到教会去就是了，你可以从现在开始，因为这是你的责任，不要把这重任单单推给你的妻子，因为这不只是她的责任，也是你的责任，她只是你的帮手而已，而你才是一家之主，是应该作领头的。你不能因为妻子也是信主的，就把这个责任推卸给妻子，这不是神可以接受的借口和理由。我再说，这是做父亲的责任，要在感情上和属灵上提供给孩子们所需的。每天晚上和孩子一起祷告，把他们一一领到神的面前。

或者你会说，“我的孩子已经十几岁了，不再是几岁大的小孩子了，他们可是不接受这一套的。”可是，你知道他们同样在感情上和心灵上也有需要吗？虽然关心的形式未必一样，但这不等于他们没有需要，可能他们的需要更大，因为他们面对的问题更多，我们更要多关注他们的需要，去帮助他们，和他们一起面对试探和挑战，关心他们的处境和问题，以及感受等等。即使他们已经十几岁，但是如果你关心他们，你为他们祷告，你邀请他们和你一起祷告，他们是不会拒绝的。你这样做，是表达你对他们的爱和关心，孩子们会懂得和明白的，所以不要以此作为借口而不负责任。

要是你想教导孩子祷告，你就和他们一起祷告；你想教导他们圣经的真理，你就和他们一起看圣经，谈论圣经。你可以抓住任何机会，去和孩子们谈论圣经里的原则和教导，让圣经更显得生活化，而不只是头脑上的知识。可能你会说，“我自己对圣经的所知有限，我怎么能把圣经教导给孩子呢？难道我要进神学院修读书不成。”不必，这跟钻研圣经没有关系。

我们自己依从什么圣经原则生活，我们所知道什么圣经里的原则，我们就可以教导孩子，因为圣经里大部份的原则和命令，都是简单而直接的，任何人都能明白，分别只是在于我们是否遵行罢了。要是你是每天都收听“与神同行”这个节目的，相信你从其中已经学习了不少圣经中的原则，已经足够你跟孩子分享和一起实行，所以不能推说自己对圣经的认识不够，因而推卸责任。我们要抓住每一个机会，去教导孩子明白圣经，从而尊重圣经和实践圣经，到底神在圣经中说了什么呢？我们自己有兴趣的经文，也可以和孩子一起分享。

如果你要在敬虔上影响孩子，教导孩子的话，你绝对不能说“我现在太忙了。”又或者“我根本就没有兴趣。”要知道，你应该对于你孩子有兴趣的各样事情都感到兴趣，这其实是表示你对孩子关心的一种方式。你希望孩子听你的话吗？你得先听孩子说的话。这是相辅相成的。有些父母投诉和孩子从来没有共通的话题，好像彼此的性格和兴趣都不相同，格格不入的那样。其实，这些事情是可以改善的，只要我们真的拿出爱心，真心和关心，我们就可以对对方关心的事物感兴趣，这样就有话题了。

除了沟通之外，还得要聆听和明白孩子们所受到的创伤和委屈，以及他们所惧怕的到底是什么，我们都乐意去明白，愿意花时间聆听，又让孩子乐意在你面前透露他们的心事。基督徒的父亲，你们在家庭中是作领导的，特别在属灵的事上，更是如此。在神的话语上，在祷告的学习和操练上，父亲都要负起责任。要有好的榜样，要以身作则，不是凡事都在教训，责骂，而是有好的榜样去影响孩子。先有一个敬虔的父亲，才会有一个敬虔的孩子。

除了供给孩子的需要，家庭的需要之外，做父亲的第二个责任，就是要作保护的。父亲有责任去保护他的家人，要知道他们是落在怎样的环境中，有没有危险性。比方说，一个负责任的父亲，应该知道孩子们的习惯，所结交的朋友，他们有没有染上不良的习惯和嗜好等等，不要让一些不良的物品和嗜好入侵自己的家庭，我们要尽心去保护孩子的身心灵。不但保护他们的身体，也保护他们的思想，以及心灵。

或许你会说，“他们一上学，到了学校之后，就变得复杂了。他们在学校的时间，比在家里的长，他们所听见的，所看见的，都将会影响他们，叫他们习以为常。”可是，如果连我们也不保护他们，又有谁可以保护他们呢？他们的朋友不会，很多老师，特别是公立学校的老师，也不会神的真道上教训他们。试问在这样的环境下，除了做父亲的之外，还有谁可以肩负这么重大的责任呢？再没有了。所以，这也是个无可推卸的责任。要能保护孩子一生到老都跟从神，一个最有效的方法，就是从小带领他们决志信主，这样他们就有神亲自作保护，让他们知道自己信些什么，以及为何要信，他们就自然会追随神，一生到老也不会偏离。

我们不但要在生活上保护他们，也要在身体健康上保护他们，像他们吃些什么，有什么不可吃。不能因为太忙而不煮饭，就任由孩子吃有害而无益的食物，影响他们的健康。我们会看重孩子的健康，因为这是他们一生无价之宝，所以我们会留意他们去定时作健康检查，也会关心他们是否有病，这是为人父母的责任。我们不能因为孩子不同意，或者一撒娇就纵容他们，任由他们越吃越胖或者是不吃饭，因为我们知道这些都是不健康的现象。我们如果爱孩子，他们是知道的，他们一旦爱我们，就会敬重我们，会听我们的话。

然而，我知道人是不会完全的，做父亲也有他的弱点和瑕疵，我们不能要求太高。特别一些在不正常的家庭里成长的，做了父亲之后，其实还有许多弱点需要改进。比方说如果他小时候经常受到别人的拒绝，那么即使他身为父亲，有了自己的孩子，他也会害怕被孩子拒绝，那种影响一生的心理状况，是实在非常困扰的。但是我们绝对不能把这种负面的情绪带进婚姻和家庭去，再危害下一代。我们既然受过苦，就知道应该怎样去避免，怎样祈求神给你智慧和力量，去做一个好父亲，有力量摆脱困扰你多年的问题。

我们要在身体上保护孩子，在思想上保护孩子，还有就是在心灵上也保护孩子，从小教导他们认识圣经的真理，让神的道一生带领他们，指引他们，保护他们，作他们的明灯，这样他们就懂得行在光明中，懂得怎样选择良善，以及分辨善恶。他们有了这些决断力之后，即使在外面和学校受到坏的和错误的影响的时候，也知道如何去取舍和选择了。有一个具体的建议，就是你可以把你期望孩子所依循的圣经原则列出来，一方面提醒你自己要去实行，同时也可以作孩子的座右铭，帮助你和你的孩子都一起去顺服神，作为你们的生活方式。

也许你认为，“等候神”是生活中最重要的原则，你可以把它列出来，或者是“顺服神”是最重要的，你也可以列出来。一切你认为是生活中不可或缺的原则，都列出来，你自己拿一份，你给孩子拿一份，然后彼此鼓励和实行，神必然会在其中加力量和赐福给你。要记得，我们不是只在言语上教导，我们更是要去实践，和孩子一起经历神的信实和奇妙。没有神的帮助，我们根本不可能建立起一个敬畏神的家庭。